

# 凝聚起和平发展的正义力量

—写在全民族抗战爆发77周年之际

●新华社记者 霍小光 李宣良 李学梅 华春雨

历史的指针再一次指向7月7日。

驻足卢沟桥头,回首77年的沧桑巨变,当年满目疮痍、烽火遍地的中国,正大步前进在民族复兴的康庄大道上。

时间不是简单的复写。今年的全民抗战爆发纪念日,注定要在不同寻常的时空坐标中刻下新的印记。

## 不能忘却的纪念

“卢沟桥、卢沟桥,男儿坟墓在此桥,最后关头已临到,牺牲到底不屈挠……”

1937年7月7日夜,日本侵略者制造了震惊中外的卢沟桥事变,悍然发动全面侵华战争。中国全民族抗战由此开端。

纪念全民族抗战爆发77周年之际,中央档案馆首次在网站全文公布45名侵华日军战犯的自供。

透过一张张泛黄的笔供,人们清楚地看到侵华日军犯下的滔天罪行——制造细菌武器、释放毒气、进行人体活体试验、奸淫掳掠、大规模屠杀……

不可一世的日本侵略者曾妄言:3个月内灭亡中国。可是他们等来的,是一个民族在危难之际迸发出的巨大勇气、“抱定牺牲一切之决心”的奋起反抗。

在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,以国共合作为基础,中国人民同凶恶的日本侵略者进行了气壮山河的伟大斗争。

拼将热血筑长城,中华大地处处燃起抗日的烽火。

“首战平型关,威名天下扬……”抗战时期响彻华北大地的《八路军军歌》,极大地鼓舞了全国人民抗战的信心。

“恨不抗日死,留作今日羞。国破尚如此,我何惜此头!”抗日英雄吉鸿昌英勇就义前,慨然写下的这首《就义诗》,道出了亿万中国人誓死不当亡国奴的心声。

杨靖宇、赵尚志、左权、彭雪枫、张自忠、赵登禹、佟麟阁、戴安澜,八路军“狼牙山五壮士”、新四军“刘老庄连”、东北抗联八位女战士、国民党军“八百壮士”……中华民族的优秀儿女,用头



侵华日军档案:日军在中苏蒙边境修筑秘密军事工程 这是关东宪兵队司令部、中央检阅部1940年《通信邮检月报(三月)》的扫描件(7月1日摄)。档案记载了珲春煤矿公社田中操三写给长野县田中彦七的信件摘抄,记录了从张鼓峰到东宁的国境线地下修筑了不逊于马其诺防线的重要要塞,此内容因暴露了日军对苏秘密军事工程而被删除。吉林省档案馆公布的最新研究结果显示,日军曾在中苏蒙边境地区秘密修筑号称“东方马奇诺防线”的军事工程,而在修筑这些军事工程中,数万中国劳工遭受了非人待遇。

顿和热血写下可歌可泣的壮歌。参加过淞沪会战的老战士王楚英谈起那场惨烈的战斗至今心悸:“每小时伤亡数以千计,主力师每天要补充兵员四五次,下级军官和士兵伤亡2/3,旅团长伤亡半数以上。”

“侵略者的战刀举得越高,中华民族的反抗就越强烈。曾被讥为‘一盘散沙’的中华民族,在亡国灭种的危机面前,发出了最后的怒吼。”中国抗日战争史学会顾问何理说。

从七七事变到日本宣布无条件投降,中国战场进行重大战役200余次,大小战斗近20万次,歼灭日军154万余人,取得了中国近代百多年来反抗外敌入侵的第一次全面胜利。

“中国对日本侵略者的有力抗击为世界反法西斯斗争做出重大贡献。”中国军事科学学会副秘书长罗援列举了三个“最”:

——抗击时间最长。从1931年至1945年,抗战时间长达14年之久。

——付出代价最大。仅在8年全面抗战中,中国军民就伤亡3500万人。

——牵制和消灭日军最多。中国战场始终牵制着日本陆军的绝对主力,到抗战末期,日本陆军还有64%被牵制在中国战场。中国战场歼敌占日军二战期间伤亡人数的70%……

美国总统罗斯福曾说:“假如没有中国,假如中国被打垮了,你想有多少师团的日本士兵,可以调到其他方面来作战……他们可以一直冲向中东,和德国配合起来,举行一个大规模的夹攻……”

二战结束后,中国作为战胜国,不仅参与了战后世界秩序的安排,而且成为联合国安理会常任理事国,承担起维护人类和平与安全的最大责任。

这是中华民族命运转折,这是值得世界铭记的胜利。

2014年2月27日,中国全国人大常委会通过决定,确定9月3日为中国人民抗日战争胜利纪念日,将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

“中国抗日战争为日本的侵略画上了句号,对此应该确立一个纪念日”“中国的这种做法是正确的,也是令人尊敬的。”二战幸存者、87岁的德国反法西斯主义者联盟主席福尔克马尔·哈尼施说。

今年7月7日,首都各界将在中国人民抗日战争纪念馆隆重集会,纪念全民族抗战爆发77周年。“中国的抗战,也是世界的抗战。”何理说,“中国抗战的重大事件,不仅应该被中国人民隆重纪念,也应该成为世界人民的集体记忆。”

## 穿越时空的警示

“我们有责任见证苦难永远不再重演,受难者的记忆被永久尊重。”联合国的呼吁,道出了世人的心声。

在中国纪念全民族抗战爆发77周年之际,一个个历史性纪念日接踵而至:中日甲午战争开战120周年、第一次世界大战爆发100周年、诺曼底登陆70周年……

牢记历史不是为了延续仇恨。

放眼世界,记录二战时期犹太人苦难的《安妮日记》被列入世界记忆名录,联邦德国前总理勃兰特双膝跪在波兰犹太死难者纪念碑前,以色列的大屠杀纪念馆成为许多外国政要的到访地……曾经惨痛的战争记忆,让世界上大多数国家无比珍惜今天这来之不易的和平环境、发展良机。

可是,今天的日本右翼势力,偏偏患上了历史健忘症和选择性失忆症。他们公然践踏国际秩序,企图为侵略历史翻案。

从抛出“侵略无定义”论,到挑战

“村山谈话”;从身穿作战服登上编号“731”战机,到宣称为侵略战争的历史自豪;从悍然参拜供奉二战甲级战犯的靖国神社,到对强征慰安妇的历史事实提出质疑,日本首相安倍晋三在否定历史、自欺欺人的泥沼中越陷越深。

忘记历史的人注定重蹈覆辙。

就在几天之前,日本政府通过了修改宪法解释、解禁集体自卫权的内阁决议案,引起国际社会和日本国内有识之士的强烈批评。“行使集体自卫权意味着开启了通往战争之路”,日本前首相鸠山由纪夫忧心忡忡地说。日本三重县松阪市市长山中光茂认为:“当和平被愚蠢的执政者破坏,人们再想找回难上加难。”日本《朝日新闻》发表社论质问安倍:“这是对后世负责的态度吗?”

英国《金融时报》为之哀叹:“又有一个国家宣告准备在必要时发动战争了。”

看一个国家的今天和明天,必须要了解它的昨天。

中国人民抗日战争纪念馆副馆长李宗远指出,今天日本右翼势力抬头,有着深刻的历史根源。

自中日甲午之战起,日本开始走向以邻为壑。明治维新后的70多年里,日本曾发动和参加过14次侵略战争,其中10次是侵华战争。从策动“满蒙独立”、提出“二十一条”,到发动九一八事变、策动华北事变,再到制造七七事变、悍然发动全面侵华战争,日本赌徒般的军事行动不仅给中国,也给亚太地区许多国家的人民造成了深重灾难。

国内外史学界深刻指出,二战之初,日本军国主义势力在“亚洲解放者和保护者”的伪装和世界主要大国的绥靖政策下,不断得到姑息纵容;二战之后,出于意识形态和冷战需要,日本发动侵略战争的罪孽并未得到彻底清算,致使日本军国主义阴魂不散。

美国总统罗斯福曾说:“假如没有中国,假如中国被打垮了,你想有多少师团的日本士兵,可以调到其他方面来作战……他们可以一直冲向中东,和德国配合起来,举行一个大规模的夹攻……”

二战结束后,中国作为战胜国,不仅参与了战后世界秩序的安排,而且成为联合国安理会常任理事国,承担起维护人类和平与安全的最大责任。

践行这个承诺,亿万中国人民在圆梦的征途上昂首奋进,依靠世界和平发展自己,通过自身发展维护世界和平。

从丝绸之路经济带到海上丝绸之路;从孟中印缅经济走廊到中国—东盟自贸区升级版;从践行“亲、诚、惠、容”的周边外交理念到积极稳固和拓展大国关系……

“中国的和平发展政策已得到世界

的赞同和支持,中国的和平发展对世界各国来说都是良好的机遇。”俄罗斯科学院高级研究员别尔格指出。

继续高举和平、发展、合作、共赢的旗帜,同各国人民一道为人类和平与发展的崇高事业而不懈努力,中华民族伟大复兴,必将凝聚起和平发展的正义力量。

中国道路,世界瞩目。

今年3月,习近平主席访问德国时,再次向世界阐释中国的和平发展之路——

“中国走和平发展道路,不是权宜之计,更不是外交辞令,而是从历史、现实、未来的客观判断中得出的结论,是思想自信和实践自觉的有机统一。”

从“国虽大,好战必亡”到“以和为贵”“和而不同”,崇尚和平、和睦、和谐的理念溶化在中华民族的血脉之中。

美国总统与国会研究中心学者马哈菲说,历史上的战争使人形成这样一种观念:大国总是从冲突中崛起。然而,这种观点并不适用于中国。

顺应“和平、发展、合作、共赢”的世界潮流,中国确定了未来发展目标,提出了实现中华民族伟大复兴的中国梦。

这是民族的自信自觉,更是对世界的郑重承诺——

“我们将始终不渝走和平发展道路,始终不渝奉行互利共赢的开放战略,不仅致力于中国自身发展,也强调对世界的责任和贡献”;

“维护二战胜利成果和战后国际秩序,决不允许开历史倒车”……

读懂这个承诺,世界将看到人类互利共赢、繁荣发展的未来。

坚守这个承诺,中国与各国一道,坚定承担起捍卫和平安宁国际环境的历史责任。

践行这个承诺,亿万中国人民在圆梦的征途上昂首奋进,依靠世界和平发展自己,通过自身发展维护世界和平。

从丝绸之路经济带到海上丝绸之路;从孟中印缅经济走廊到中国—东盟自贸区升级版;从践行“亲、诚、惠、容”的周边外交理念到积极稳固和拓展大国关系……

“中国的和平发展政策已得到世界

的赞同和支持,中国的和平发展对世界各国来说都是良好的机遇。”俄罗斯科学院高级研究员别尔格指出。

继续高举和平、发展、合作、共赢的旗帜,同各国人民一道为人类和平与发展的崇高事业而不懈努力,中华民族伟大复兴,必将凝聚起和平发展的正义力量。

(新华社北京7月6日电)



侵华日军档案:日本移民“梦幻破灭了” 这是关东宪兵队司令部、中央检阅部1940年《通信邮检月报(二月)》的扫描件(7月1日摄)。在大黑河三井开发给山梨县杉野玄三郎的信件摘抄中,记录了日本移民来到“满洲”后,发现这里的生活与政府的宣传不同,希望彻底落空,此信件被删除。吉林省档案馆公布的最新研究成果显示,“九一八”事变后,日本帝国主义实行欺骗性移民政策,把向中国东北移民作为侵略中国的重要措施。档案显示,日本移民在日本帝国主义的欺骗利诱之下,成为了日本移民侵略政策的受害者和牺牲品。

## 聆听和平的钟声

铸剑为犁,放马原薮。

77个寒来暑往,硝烟散尽,昔日的战场如今游人如织。但卢沟桥上的石狮依然刻满岁月的记忆,宛平城的城墙还留有累累弹痕。

每一个遭受战争创伤的国家都会铭记苦难。

中国不会忘记为抗战所付出的巨大牺牲,如同美国人民不会忘记珍珠港事件,俄罗斯人民不会忘记斯大林格勒保卫战,欧洲人民不会忘记诺曼底登陆,犹太民族不会忘记奥斯维辛集中营……

不忘历史、珍视和平、警示未来。

中国国家主席习近平3日在首尔同韩国总统朴槿惠会谈时提议,双方举行纪念活动,纪念世界反法西斯战争胜利70周年、中国抗日战争胜利和朝鲜半岛光复70周年。

5月的亚信峰会上,中俄两国元首商定,将举行庆祝和纪念活动,纪念世界反法西斯战争暨中国人民抗日战争胜利70周年,同世界各国人民一道,致力于维护二战胜利成果和战后国际秩序,决不允许法西斯主义和军国主义野蛮侵略的悲剧重演。

从抛出“侵略无定义”论,到挑战

“村山谈话”亲历者郑福来:

## 日本敢再挑起战争,就老账新账一起算

虽然“七七事变”已过去了77年,但回忆起亲历“七七事变”后的血泪生涯,北京83岁的郑福来老人依然难以释怀。

“如果日本右翼势力敢再挑起战争,那就老账新账一起算。”七七前夕,郑福来老人在接受新华社记者专访时,几度激动地拍着桌子说。

1937年7月7日夜,密集的枪炮声把年仅6岁的郑福来从睡梦中惊醒。

“我睁开眼一看,外面黑洞洞的。”郑福来回忆道,炮弹就在他家北房西边落下爆炸。奶奶让他顶着钢盖跑,和母亲妹妹一起逃往长辛店。

郑福来清晰地记得,日军占领宛平城后,那腊月天寒地冻,死尸随处可见。在那段亡国奴的生涯中,国人的性命如同草芥,许多卢沟桥地区的村民都惨死在日本人手中。

1931年10月出生的郑福来,世代居住在卢沟桥西桥头。他现在的家,与当年驻守在卢沟桥一带的国民党第29

军219团团部仅一路之隔。曾担任新中国成立后第一任卢沟桥镇长的他在退休后仍然年轻时一样,经常利用遛弯时间和节假日,为“卢沟桥事变”那段历史做义务讲解员。

60多年来,郑福来已经接待了超过70个国家的外宾、媒体记者和数以万计的参观者。他说,这么做不为别的,就是为了让我们中国人能牢记这段历史,奋发图强。

在来访的日本人中,一些人拒绝承认侵华战争中日军犯下的罪行,这让郑福来老人很愤怒。

日本最近解禁集体自卫权的新闻郑福来也看到了,他皱紧眉头说:“从现在看,日本右翼势力不仅要否定历史,而且还喊出中日必有一战口号,真是磨刀霍霍。咱们一定要提高警惕,我们老一辈人有责任、有义务敲响警钟。”

“不过,中国国力和以前大不相同了,日本右翼势力再敢挑起战争,咱们就老账新账一起算。”郑福来老人拍着桌子说。

本栏文图均据新华社电

## 新华社快播

### 中共中央、国务院印发《关于加强禁毒工作的意见》

据新华社北京7月6日电 中共中央、国务院近日印发了《关于加强禁毒工作的意见》,要求各地区各有关部门把禁毒工作纳入国家安全战略和平安中国、法治中国建设的重要内容,按照“源头治理,以人为本、依法治理、严格管理、综合治理”的基本原则,坚持“预防为主,综合治理,禁种、禁制、禁贩、禁吸并举”的工作方针,立足当前,长期治理,突出重点,多管齐下,不断创新禁毒工作机制,进一步完善毒品治理体系,深入推进平安中国、法治中国建设,维护国家长治久安,保障人民群众健康幸福,实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦,具有十分重要的意义。



杭州市通报“7·5”公交车放火案情况 7月6日,杭州市政府召开新闻发布会通报杭州“7·5”公交车放火案情况,杭州市公安局相关负责人表示,目前放火犯罪嫌疑人已经锁定,警方现已锁定放火嫌疑人系公交车内被烧成重伤的一名男子。目前,犯罪嫌疑人仍在救治中,身份尚不明,警方正在全力核查该嫌疑人的身份。杭州市卫生局副局长、新闻发言人杨建华介绍,截至7月6日15时,仍有29名伤员在院接受治疗,15名重症病人病情依然危重。新华社发

## “夺刀少年”分别将由两所大学录取

据新华社南昌7月6日电(记者沈洋 陈子夏)记者6日从江西省教育考试院获悉,根据考生的意愿,江西省高招委在综合考虑考生单考成绩、高中学业水平考试成绩和高中综合素质评价情况下决定,由南昌大学、江西财经大学分别单独录取柳艳、易政勇两位考生。

据悉,南昌大学、江西财经大学表示将对柳艳、易政勇两位考生给予免除学杂费等一系列照顾措施。